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De er godt tjent med

denneAT
 

: 4 cyl. motor

« 1221 ccm

: 55 HK (SAE)

- Tophastighed
130 km/t. .…. fordi den har ny 1221 ccm motor

. To-delte forsæder og 55 HK (SAE). FIAT 1100 Derden

« 4 retvendte døre ideelle kombination af bilkomfort,

+ Rigelig perfekt teknik, exclusiv formgivning
bagageplads   og prisfornuft.. Kr. 17.407 excl. lev.
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SHELL MULTIGRADE
minusaskeaflejring - derfor plus trækkraft
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I enhver bilmotor forbrænder normalt noget

af smøreolien. Forbrændingsresterne sæt-

ter sig på tændrør, stempler og topstykke
SNE : Den nye

som askeaflejringer, der giver uregelmæs-
É ; É i ; Shell X-100

sig forbrænding, formindsket indsugning Målt erad
og uheldig varmeisolering. Disse aflejringer ngTAgE

vokser konstant og påvirker vognens ben- En XL Fre

zinforbrug, trækkraft og accelerationsevne. rs KS El
helårsolieVælg derfor Shell X-100 Multigrade - den

er a-s-k-e-f-r-i og efterlader ingen skadelige
aflejringer i motoren …

  
 



 

Forsiden

Udblæsningssystemernes megafoner tillæg-
ges ofte næsten overnaturlige egenskaber
medens de oprindeligt kun blev benyttet
til at bryde et reglement. De gunstige
virkninger er ikke ubetingede, hvilket vil
fremgå af artiklen side 562.

 

 

17. ÅRG. 15. AUGUST 1963 NR. 8
 

 
 

Ekspedition:
Teknisk Forlag A/S

Dansk Ingeniørforenings
Forlag

Ingeniørhuset,
V. Farimagsgade 31, V.
Tlf. (01) 28 BY 792838

Redaktion:
Redaktør Mogens H. Damkier
(ansvarlig efter presseloven)
Civilingeniør Arne Boyhus
Redaktør Benni Henler

Eftertryk af bladets artikler
og gengivelse af illustratio-
ner må ikke finde sted uden

tilladelse.

Skandinavisk Bogtryk

Årsabonnement kr. 34,00
Løssalgspris kr. 2,85

(Begge priser inc!. oms.).

Årsabonnement i Norge
kr. 37,00

Løssalgspris i Norge
kr:3/25

Norsk postgiro 99356-TF A/S

k

Redaktionelle strøtanker 549

Austin Cambridge (A60)
— prøvekørsel ......... 552

Megafonitis og andre
udblæsningsmysterier .., 562
SIGES IAS ELSE EROS Me 574
Saab 96 Sport —
prøvekørsel .....ne 580
Projekt FUO I 9.55 588
Løbskalender .......... 593
Personbilernes egenvægt 594
SBOrK SPEJL NELS. 599
Dansk Speedway-sejr .. 601
Teknisk Brevkasse .... 602
Fra bane og vej ...... 608
Bond Equipe G.T. .…. 617  

REDAKTIONELLE STRØTANKER

Deter tidligere blevet antydet i disse spalter, at jura er
noget mærkeligt hokus-pokus, som almindelige mennesker
ikke rigtig kan finde hoved eller hale på. Selvfølgelig er
der en mængde indlysende regler og love, som man gan-
ske automatisk retter sig efter, blot man er udstyret med
almindelige moralske begreber, og desuden er der forskel-
lige love, som man nødvendigvis må sætte sig ind i, fordi
man dagligt kommer i berøring med dem — færdselsloven
turde være et indlysende eksempel. Og så er der naturlig-
vis en hel masse bestemmelser, som man kun sætter sig
ind i, når ens arbejde eller ens privatliv kræver det. Det
er der ikke noget at sige til, for sådan må det vel altid
være i et kompliceret samfundsmaskineri. Men når man
så kommerover i den afdeling, der hedder den dømmen-
de myndighed, begynder selv de mest indlysende ting at
stå på hovedet.
Man kan simpelthen ikke følge den filosofi, der ligger

bag den benyttede alen til strafudmåling. Umiddelbart
efter krigen måtte man med undren se, at den samme
gerning blev straffet på vidt forskellig måde ikke alene i
forhold til domsfældelsens tidspunkt og sted, men også i
forhold til forbrydelsens følger. For eksempel kunne en
stikker blive straffet med nogle måneders fængsel, hvis
hans eller hendes ofre kun havde været udsat for en
mildere form for tortur med efterfølgende fængsling på
dansk område, medens en stikker, der altså havde udført
nøjagtig den samme gerning, blev dømt til døden (hvis
sagen altså kom hurtigt for), hvis ofrene for gerningen
var blevet henrettet af tyskerne, eller hvis de var døde i
tysk koncentrationslejr. Juristerne har i senere diskussioner
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om dette spørgsmål hævdet, at sådan må
det naturnødvendigt være, men man kan
ikke uden videre følge denne tankegang,
når tilfældighederne og ikke forbrydelsen
bliver bestemmende for strafudmålingen.
Menhvis juraen så blot var konsekvent,

så kunne -man måske med tiden affinde
sig med, at sådan er reglerne i vort sam-
fund. Juraen er blot alt andet end konse-
kvent. Hvis en bilist har drukket så man-
ge »genstande«, at han ud fra et medi-
cinsk synspunkt kan betegnes som beru-
set, så bliver han straffet, og han mister
kørekortet, selvom han ikke har været
årsag til nogen ulykke, og selvom hans
konstitution er af en sådan art, at han i
grunden godt kan køre forsvarligt, blot
han ikke kører for hurtigt.

Hvorfor bliver han straffet? Fordi man
i en sådan sag ikke kan tage hensyntil,
hvad den enkelte kan tåle at drikke, og
fordi man ikke har garanti for, at han ik-
ke på et senere tidspunkt vil sætte hastig-
heden op og måske forårsage en ulykke.
Man vil simpelthen ikke have påvirkede
trafikanter i trafikken, og spirituskørsel
bliver straffet hårdt for at give et til-
strækkeligt afskrækkende eksempel. Spiri-
tuspåvirkede bilister anses for at være far-
lige i trafikken, og derfor er de uønskede.
Man vil kunne afholde en hærskare af
motorkørendefra at køre efter et selskab,
eller blot muligheden for »promiller« er
til stede, eller man kan omvendt afholde
bilister fra at drikke. Det er klar logik,
som vi alle kan følge med i.

Menhvadså medbiltyve? Er en sytten-
årig ung mand uden ordentlig køreskole-
uddannelse og sandsynligvis med mangel-
fuldt kendskab til færdselsreglerne ikke
mindst lige så farlig som den lettere på-
virkede, men rutinerede bilist? Det er han
utvivlsomt. Og han bliver ikke mindre
farlig, når han skal vise sine kørefærdig-
heder eller sit vovemod for nogle jævn-
aldrende kammerater eller veninder. Og
han er ualmindelig farlig for andre trafi-
kanter, hvis hans mangelfulde kundskaber
ikke slår til, når han pludselig bliver for-
fulgt af politiet. Han er lige så farlig
som spritbilisten, og sandsynligvis endda
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langt farligere. Tilmed er han et problem
for politiet, for den erfarne færdselsbe-
tjent vil ikke tage i betænkning at stoppe
en bilist, hvis han har mistanke om sprit-
kørsel, da bilisten kun meget sjældentvil
gøre forsøg på at ryste forfølgeren afsig.
Derimod kan betjenten komme i et al-
vorligt dilemma, hvis han optager forføl-
gelsen af nogle ungdommeligebiltyve, der
af samme grund begynderat køre helt ha-
sarderet og vanvittigt. Fortsætter politiet
forfølgelsen, presser man måske biltyvene
ud i en ulykke, og opgiver man forføl-
gelsen, vil tyvene måske alligevel blive
årsag til en ulykke, men slipper de godt
fra det, så vil de også kunne prale med
at have kørt fra politiet.
Det måaltså være endnu mere påkræ-

vet at give biltyve så afskrækkende dom-
me, at andre ikke føler trang til at stjæle
biler. Men hvad sker der? De unge men-
nesker får bare at vide, at fy det må de
ikke. For cirka en måned siden fik en
17-årig ung mand besked fra statsadvoka-
ten, at der ikke ville blive rejst tiltale,
selvom den unge mand havde indrømmet
11 biltyverier. Den var jo mægtig, og føl-
gelig kunne han lige så godt omgående
stjæle nummertolv, hvad han selvfølgelig
også gjorde, Da han skulle vise nogle
kammerater, hvor hurtigt han kunne køre
gennem et sving, gik det naturligvis galt,
og en af følgesvendene måtte indlægges
til observation for kraniebrud. Biltyven
kunne iøvrigt lige så nemt have dræbt
flere sagesløse mennesker. Er der ikke en
bristende logik i hele dette spørgsmål, el-
ler er der nogen, som vil påstå, at biltyve
ikke er farligere end spritbilister?

Hvis biltyverier blev straffet med for-
tabelse af førerbevis (eller fortabelse af
retten til at få førerbevis) i ti år foruden
nogle måneders fængsel som mindste
straf ved første tyveri, mon vi så ikke
kunneslippe for disse tyverier, der afsted-
kommer alt for mange ulykker. Ved gen-
tagne tyverier efter den første straf kunne
man så passende sende de ihærdige bil-
tyve til en arbejdslejr på Grønland i et
par år — en sådan lejr ville ikke blive
gammel af mangel på søgning. Men dom-

 

 



 

  

stolene synes åbenbart fortsat, at det er
helt i orden, blot man giver biltyvene den
ene advarsel efter den anden, og så må
andre trafikanter finde sig i at blive tor-
pederet af en stjålet vogn når som helst
og hvor som helst. Biltyvene har ingen
respekt for retten med den nuværende
domspraksis, og vi andre kan. umuligt
have det.

 

Afgørende

forbedring

af sikkerhedsselen
Enhver diskussion om sikkerhedsbælternes
effektivitet er efterhånden forstummet på
grund af utallige beviser. Sikkerhedsbæl-
terne har reddet mange menneskeliv til
dato, og endnu flere kunne slippe fra
ulykker med livet i behold, hvis blot alle
ville bruge sikkerhedsbælter.
Den eneste bestående vanskelighed lig-

ger i at få bilisterne til at bruge disse
sikkerhedsbælter, for den økonomiske byr-
de er af fuldstændig underordnet betyd-
ning. På dette punkt er der nu sket en
afgørende forbedring, da man måerkende,
at modviljen mod sikkerhedsseler skyldes
indskrænket bevægelsesfrihed og ofte be-
sværlig fumlen med snoede, sammenfil-
trede selestroppe, der ligger uordentligt
på vognens gulv, når de ikke er i brug.

Til alle Austin-modellerne er der nu
fremstillet en helt ny form for sikker-
hedssele, der nok bygger på de gennem-
prøvede konstruktioner og materialer,
men som giver fuld bevægelsesfrihed un-
der normal kørsel, medensselerne iøvrigt
parkerer sig selv på en ordentlig og let
tilgængelig måde, når de ikke er i brug.
Med de nye seler kan man uhindret

læne sig frem i vognen under almindelig
kørsel, men ved pludselig opbremsning

(fortsættes side 601)

 

som renser sig selv under kørslen!

 

Ren gnist -fin start-med…

AUTOLITE
tændrøret med. den epokegørende

POWER TIP

Den fremtrukne
elektrode

er fremstillet af
speciel É

selvrensende
legering

Normalt
vil skadelige

kulaflejringer 2
samle sig på &

elektroden

Men Autolite Power
Tip når ind i

den eksploderende
benzins glødende &

hede

Og de skadelige
aflejringer blive

fuldstændig
brændt væk.

AUTOLITE tændrør
forbliver rene og

sikrer Dem hurtig &
start. De får flest &

km pr. liter. 
De kan li”Deres bil - husk derfor

AUTOLITE
GENERALAGENT: JENS ANDERSEN & SØNNER

MASNEDØGADE 25-27 + KØBENHAVN Ø- TELEFON (01) 291099   
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